


第二章   动物的运动和行为（复习学案）
一、学习目标

（一)知识目标：

1.动物运动系统的组成。
2.骨、关节和肌肉的协调配合。
3.区分先天性行为和学习行为，了解它们对动物生存的意义。
4.社会行为的特征以及群体内的信息交流。
（二）能力目标：进一步掌握探究的方法来研究生物问题。
（三）情感态度价值观：知道动物的运动和行为对的动物生存的意义。
二、复习摘要：

	类别
	先天性行为
	学习行为

	形成
	生来就有的本能
	不是生来就有的，在成长过程中形成

	获得途径
	由遗传物质控制
	通过生活经验和“学习”逐渐建立起来

	适应性
	适应相对稳定的环境
	适应不断变化的复杂环境

	进化趋势
	无脊椎动物主要的行为方式
	动物越高等，学习行为越复杂，在它们

的全部行为活动中所占比重也越大











典例解析：
例1马蜂遭受到袭击时，蜂群共同向侵犯者发起攻击，从个体和群体的角度来看，其行为应属于（ ）
A．攻击行为和社群行为           B．防御行为和社群行为
C．取食行为和社群行为           D．学习行为

解析：从个体角度上看，蚂蜂向侵犯者发起攻击，这是保护自己、防御敌害的行为，属于防御行为。从群体角度上看，蜂群之间不同成员分工合作，共同维持群体的生活，属于社群行为。

答案：B
例2下列属于后天学习行为的是（  ）

  A蜜蜂跳舞  B蜘蛛结网  C母鸡孵卵  D小狗算加法

解析：蜜蜂跳舞是工蜂生来具有传递信息的一种“语言”；蜘蛛结网的技巧是与生俱来的；将雌雏鸡与老母鸡隔离，长大后照样会交配、产卵、育雏，这说明A、B、C三种行为都是由遗传物质决定的先天性行为。而小狗算加法是在后天的尝试中获得的行为，是后天学习行为。

答案：D

例3 关节的什么结构既能减少运动时关节面的相互磨擦，又能缓冲运动时的震荡（ ）

A、关节囊分泌的滑液          B、关节软骨      C、韧带        D、关节囊

解析：关节软骨表面有滑液，所以能减少运动时关节面的相互磨擦，与关节的灵活性相适应。除此之外关节软骨还具有一定的弹性，所以它还能缓冲运动时的震荡。

答案：B。

点评：使关节牢固的结构有：关节囊内有韧带，韧带外有肌肉包围。使关节灵活的结构有：关节头和关节窝表面光滑的关节软骨，既可减少运动时的磨擦，又可缓冲动物时的震荡；关节腔内有滑液，也可减少磨擦。

例4 下列属于动物间通讯的是 （ ）

①兔子逃跑时竖起尾巴           ②鸟类在逃跑时发出鸣叫声   

③动物筑巢                     ④蚂蚁外出时用分泌物来标记路线

A ① ②  ④    B。③ ④        C。① ②          D。① ② ③ ④

解析：①是靠动物在传递信息，②是靠声音在传递信息，④是靠气味在传递信息，动物筑巢不起传递信息的作用。

答案：A

基础训练：

1．一个具有社会行为的群体中，群体内部往往形成一定的组织，成员之间有明确的分工，有的群体中还形成等级，这是社会行为的重要特征。

2．营社会生活的动物，是比较高等的动物，社会生活使它们可以更好地适应环境，维持个体和种族的生存。

3．用提取的或人工合成的某些昆虫的性外激素作引诱剂，可以诱杀农业害虫，被引诱来的是雄虫。

4．俗语说：“龙生龙，凤生凤，老鼠生儿会打洞”，这说明动物的先天性行为是通过遗传和自然选择进化来的。

5．从动物行为获得的途径上看,可以将动物的行为大致分为两大类:先天性行为和学习行为。先天性行为是由遗传因素决定的，是动物的一种先天具备的非条件反射。学习行为则是在成长过程中，通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为活动，属于条件反射。一般来说，动物越高等，结果越复杂，行为越复杂，在动物的全部行为活动中，学习行为所占比例越大，适应环境能力越强。

6．哺乳动物具有发达的运动能力，有利于觅食和避敌，以适应复杂多变的环境。

7．动物行为的产生主要受神经系统的控制，也受激素的控制。二者共同协调，相辅组成。

8．下列各项中，属于骨骼的是（A）

A  手骨            B 股骨          C 肋骨             D  椎骨
9．提一桶水上楼，这时手臂上肱二头肌和肱三头肌的状态分别是：（ A）
  A．收缩，收缩       B．收缩，舒张

C．舒张，收缩       D．舒张，舒张
10．使肱三头肌附着在骨上的结构是（A）
A．肌腱                  B．肌腹

C．神经                  D．血管
11．人体完成某一动作，骨骼肌收缩舒张的情况是：（ D）

A．只有一块骨骼肌收缩            B、只有一块骨骼肌舒张

C、收缩和舒张的骨骼肌各有一块    D、收缩舒张的骨骼肌均有多块

12．屈肘时下列叙述正确的是（B ）

A肱三头肌收缩，肱二头肌舒张          B肱二头肌收缩，肱三头肌舒张

C肱二头肌和肱三头肌都收缩            D肱二头肌和肱三头肌都舒张

13.下列各项中正确的是（B ）

A骨骼肌的组成包括中间的肌腱和两端的肌腹两部分

B骨的运动要靠骨骼肌的牵拉

C动物的运动只靠动物系统和神经系统的控制和调节来完成

D所有动物体内都有骨骼

14．下列动物中，学习能力最强的是（D）

A．蚯蚓         B．大山雀         C．马        D．黑猩猩

15．动物先天性行为的控制因素是（C）
A．环境因素         B．后天“学习”所得
C．遗传物质         D．亲代训练
16．（2005·宜宾会考）下列哪种行为属于动物的学习行为（D）

A．刚出生的小袋鼠爬到母袋鼠的育儿袋中吃奶

B．小鸟在池边喂鱼

C．蜜蜂筑巢

D．小鸡绕道取食

17．下列属于先天性行为的一组是（A）

A．蚂蚁搬家、大雁南飞、孔雀开屏

B．猫捉老鼠、尺蠖拟态、鹦鹉学舌

C．蜘蛛结网、公鸡报晓、惊弓之鸟

D．狗辨主客、黄牛耕地、老马识途

18．有一些鱼类有趋光性，渔民常利用灯光引诱这些鱼类。鱼类的趋光性是一种（A  ）

  A先天性行为    B后天性行为 

C攻击行为      D繁殖行为

19．下列属于动物社群行为的是（C）

A母鸡带领小鸡觅食        B山洞里居住着一群蝙蝠

C蜂王依靠工蜂喂养        D草原上共同生活着大量食草动物

20．关于动物先天性行为的叙述，错误的是（ D ）

A见于所有动物          B生来就有的行为

C是可遗传的            D在同种动物的不同个性间有不同表现
21.我国古籍《草木疏》上说“蝗类青色，长角长股，股鸣者也。”，说明动物能通过（A）来传递信息。

A、声音          B、气味          C、动作        D、语言

22.一只失去雏鸟的美国红雀，一连几个星期总是给鱼池里浮到水面求食的金鱼喂它捕来的昆虫，就像喂自己的雏鸟一样，这属于（A）。

A先天性行为  B后天学习行为  C取食行为   D帮助行为

23．在一群阿尔卑斯狒狒组成的“等级社会”中，下列关于“首邻”狒狒的叙述不正确的是（C）

A．优先享有食物和配偶                 B。优先选择筑巢场地

C．首领狒狒一般为雌性                 D。负责指挥整个社群的行动

提高训练：
24．关节炎是一种常见疾病。患者关节腔内大量积液并伴有肿胀疼痛，那么其病变部位应在下列哪个结构上（C ）

A、 关节面         B关节软骨         C关节囊             D关节腔

26．螳螂是一种肉食性昆虫，在食物严重缺乏时，有雌虫吃雄虫的现象，这种现象的生物学意义是（D）

A雌虫凶猛               B雌虫有食雄虫的习惯

C雄虫过剩               D有利于种族延续
27．蚁群中的工蚁整天忙忙碌碌搬运食物的行为属于（D）

A．后天性的防御行为和贮食行为

B．后天性的社群行为和节律行为

C．先天性的防御行为和节律行为

D．先天性的社群行为和贮食行为

28．将带有坐骨神经的青蛙的腓肠肌吊起，用电流刺激引起收缩，这一反应说明肌肉具有（C）

A应激性      B传导功能     C收缩性        D自动调控功能

29．做踢足球动作时,下列肌肉的状态是( B )

A. 臀大肌收缩，股四头肌收缩

B. 臀大肌舒张，股四头肌收缩

C. 臀大肌收缩，股四头肌舒张

D．臀大肌舒张，股四头肌舒张

30．已知肩关节由肱骨、肩胛骨和锁骨构成，则它的关节面是（C）

A一个      B 两个       C三个       D四个

31．很多年前，在英格兰有一只大山雀，一次碰巧打开了放在门外的奶瓶偷喝了牛奶，不久，那里的其他大山雀也学会了偷喝牛奶；幼小的黑猩猩能模仿成年黑猩猩，会利用一根蘸水的树枝从洞穴中钓取白蚁作为食物；成年黑猩猩会利用经验来解决问题，当香蕉被挂在高处，徒手拿不到时，黑猩猩会把几个木箱子叠起来，然后爬到木箱顶上去摘香蕉，这些例子可以说明（D）

A． 不同动物的学习能力是有差别的

B． 动物越高等，学习能力越强

C． 动物越高等，适应复杂环境的能力也越强

D． 上述三个选项都正确

32．实验人员想了解新孵化的鸟类是怎样获得对它们母亲的情感的。他们选择了6只刚孵化的小鸭。小鸭①、②、③刚孵化出来就被从它们的出生地移走了，使它们没有见到自己的母亲。小鸭④、⑤、⑥还和它们的母亲在一起。

   实验人员给小鸭①、②、③展示了一个气球，同时放母鸭叫的录音，经过若干天后，实验人员发现小鸭①、②、③模仿母鸭的行为并随时跟随在气球左右。请选择：

⑴小鸭①、②、③的行为发展过程可以用下列哪个术语描述:(D )

A先天行为   B条件反射    C本能   D学习行为

⑵小鸭④、⑤、⑥最好被称为(B)

A实验模型    B对照组   C 实验组   D一个变量

⑶如果不是把小鸭①、②、③放在气球周围并放母鸭叫的录音，而是将它们放在一只猫的周围并放母鸭叫的录音，则小鸭①、②、③：(D)

A它们可能吓唬其他鸭子   B它们将失去繁殖能力

C它们会发出类似猫的声音 D它们会认为猫是它们的母亲
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33．根据上图回答下列有关关节的问题：

（1） 图中的④主要由结缔组织构成，其内壁可分泌滑液。

（2）（①）关节头和（③）关节窝表面覆盖有一层光滑的（②）关节软骨，可以增加关节运动时的灵活性，并可缓冲运动时的震荡。
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概念：群体内部不同成员之间分工合作，共同维持群体的生活，它们具有一系列的动物社群行为


社会行为的特征：群体的成员有明确的分工，有的群体中还形成等级


群体中的信息交流：动物的动物、声音、气味都可以起到传递信息的作用


意义：使群体更好的适应生活环境，维持个体和种族生活











研究一种动物行为





菜青虫的取食行为：本能趋化性


动物的绕道取食：错误与尝试而后的“顿悟”











关节：由关节头、关节窝、关节囊、关节腔、关节软骨等构成





骨骼肌





由肌腹和肌腱组成


具有受刺激收缩的特性





运动系统


的组成





骨、关节和肌肉的协调配合





动物的运动





区分先天性行为和学习行为





先天性行为和学习行为





社会行为





动物的运动和行为





骨骼的组成
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